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ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy évre — — -— —■ — — — — — — 3 frt — kr.
Félévre — — — — — — —-----— — 1 frt 50 kr.
Negyedévre-------—------------- - — — — 75 kr.

Tanítóknak és kézmüiparosoknak egy évre 2 frt. 
Egyes szám ára

Felelős szerkót z tő
BÁTHORY ÉNDKE.

A lap kiadója:

A „PÁZMÁNY-SAJTÓ. “

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések, stb. a ,.Pázmány- 

sajtó“ cziinére küldendők, (Deák-tér 10. szám.) 
Hirdetések jutányos árban vetetnek fel.

Nyilttér sora 20 kp.
A úip iiie^'joleiiik minden szerdán.

Százados évfordulók.
Nagy ünnepe van a kath. egyháznak ; — kétszeres 

ünnepe a magyar nemzetnek. Tizenkilencz évszázad tűnt le, 
mióta a megváltás nagyszerű munkája végbement. Tizenkilencz 
század örömeinek, boldogságának, szenvedéseinek és 
csapásainak zárköve az uj esztendő, melynek küszö­
bét átléptük. Mennyi üdvnek, mennyi boldogságnak 
volt megteremtője ez a rengeteg idő, beszél róla bőven 
a história meg a krónikák. Milliókra menő névtelen' 
hősök emlékét gyakran csak magasztos tetteik tartják 
fenn. Sőt meg nem közelíthető azon névtelenek száma 
is, kik hasznos, munkás tagjai valának a társadalom­
nak, de történeti alakokká nem domborodtak ki. Nem 
is tud rólok semmit az emberiség, legfellebb egyjkét 
évtized őrködött emlékük felett, — aztán feledésbe 
ment nevök erényeik és jeles tulaj­
donaikkal együtt. Ez az osztályrésze 
az emberiség nagy tömegének.

Nemzetek tűntek le a szereplés 
teréről, helyöket újak váltották fel.
Időről időre átalakult a kép, melyet 
az öreg föld a Sg*yAlmes szemlélő 
elé tárt. Talán egy talpalattnyi tér 
sem őrizte meg külső alakját. Vál­
tozásnak volt alávetve minden, ami 
csak emberi. Még a tudomány és 
művészet csarnokaiban is ott ül az 
enyészet, mely a hajdan nagyszerű 
alkotásokra ruházta fátyolát, uj Íz­
lést, uj eszméket termelt a társada­
lom elhomályosítván a régibb kor 
bálványait.

Csak egy nem változott! ... Az ** X
a hit, melyet Krisztus Urunk tizenkilencz századdal 
ezelőtt hirdetett az emberiségnek. Ez nem változott, 
mert ez isteni. Ostromolták pedig keményen az erőszak 
és az ész fegyvereivel, de a pokol kapui sem tudtak 
rajta erőt venni. Minden megaláztatásból diadalmasan 
emelkedett fel ismét Krisztus keresztje, minden táma­
dás az ő dicsőségének fényét nevelte az utókor előtt.

Ennek a tizenkilenczszázados hitnek, mely szent 
Péter apostol és az ő utódainak őrizetére lett bízva, 
ünnepli ebben az évben százados évfordulóját a katho- 
likus egyház. Pompás jubileum ! . . . Száz esztendőben 
egyszer! . . . Ki éri azt meg? . . , Kilenezven százaléka 
az emberiségnek nem! . . . Csak a történelem őrködik 
gondosan a rengeteg idők futása felett!. .Ottvirrasztóit 
a tizenkilenczszázados múlt kezdőpontján, bevilágít 
szövótnekével annak belsejébe, az ő kezei fogják rá­
tenni koporsójára a zárkövet. Tőle tanuljatok.

Az anyaszentegvház feje a százados^ évfordulót 
szent évnek jelentette ki. Elhatározása méltó volt a ke­
resztény világ nagy ünnepéhez. Megnyitja a kegyelem 
forrásait, hogy meríthessenek belőle bőveh, akik tud­
ják, mit cselekszenek, midőn az oltár zsámolyát

I
éiintik. Mennyi tapintat, mennyi kegyesség rejlik 
ebben!...

XIII. Leo uralkodása korszakot alkot a népek 
történetében. Bölcseségónek utói nem érhető varázs a 
trónjának zsámolyához vonzza a császárokat is. A 
szó legvalódibb értelmében a királyok királya, alá­
zatosságában szolgája a legutolsó szolgának. Ilyen 
kezek közt szent Péter hajója nem félhet, hogy zá­
tonyra talál.

A magyar nemzetnek ezenkívül egy másik szá­
zados ünnepe is van. Kilencz századdal ezelőtt tették fejére 
első királyának, szent Istvánnak az apostoli koronát. Kilencz szá­
zaddal ezelőtt vezette be a Icatholikus egyház kebelébe nemzetét a 
szent király. A magyar nemzet keresztény hitének, a magyar ki­

rályság múltjának is százados évfordulója 
ez a világraszóló jubiláns esztendő. Tud­
juk, méltóan fogja megülni. Hit és 
erkölcs dolgában elfogad, — hon­
szerelemből tanítást a magyar nem 
kér. Hon szerelme vezette vissza 
gyakran ahhoz az őei valláshoz is, 
mely ellen oly sokszor meggondo­
latlanul pártütést csinált, mert kény­
telen volt belátni, hogy az nemzeté­
nek szilárd féntartó oszlopa. A 
magyar nép konszolidatióját a ke­
reszténység hajtotta végre, a király­
ság kilenczszázados múltja össze 
van forrva a nemzet kilenczszázados 
keresztény hitével.

A magyar nép lovagias volt és 
az marad mindig. Ha megbotlott, 

tud vigyázni magára. Ha elesett, volt ereje felkelni. 
Ha vitézségét, hősi erényeit tették próbára, szem be­
szállt a pokol egész hadával. Ha eltántorodott az igaz 
ösvényről, volt bátorsága győzelmet venni — önma­
gán. A történelem múzsája bámulva áll meg jellemé­
nek nagysága előtt. Csak egy hibája van: nehezen 
ébred, ritkán veszi észre idejében a fenyegető vészt. 
Ezért tanul mindig a maga kárán.

Loyalitása, hűsége a királyi trón iránt tántoríthatat­
lan. Ha vész fenyegette bármikor, mint sebzett orosz­
lán ment csatába az egész nemzet. Büszke volt reá, 
ha királyának védelmére kardot ránthatott. Hányszor 
láttuk ezt megismételve a letűnt kilencz évszázad fo­
lyamán? . . . Karakterét a magyar soha nem hamisította 
meg. A koronás fő hódolatának mindig kiváló tárgya 
volt. Vért és életet áldozott érette, ha védelmére hívta 
a királyi szó.

Fogékonyabb nép múltjának emlékei iránt talán 
nincsen több a föld kerekén. Szive lángol és lelkesül, 
ha a történelem nagyszerű mozzanataihoz visszaszáll. 
Mikor ős Buda ünnepelni fog, ott lesz lélekben min­
dén jó hazafi. Az ünnep nagy és impozáns leend szerit

polgári, papi és egyenruha üzlete és mindennemű egyenruha czikkek raktára Deák-
téPy Zöldfa vendéglő alatt. Tartalékos tiszt urak szelíd kiszolgálás mellett 

felszereltetnek, költségvetést díjmentesen és bórmentve küldök.
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Szatmár vármegye bfinpere.
Ezt a vádat emelte a védő ügyvéd a 

vármegye tisztviselői kara ellen egy sensa» 
tiós sikkasztási htinper tárgyalása alkalmá­
val, melynek végső akkordjai csak nemrég 
hangzottak el a törvényszék tárgyalási ter­
mében. Sokáig várt unk reá a legilletékeaebb 
helyekről ozáfolatot, de nem érkezett meg. 
Pedig a közvélemény az ilyen súlyos vá­
dakkal szemben megnyugtatásra vár, azért 
nem volt helyén valá dolog felette napi­
rendre térni.

Aki ezt a vádat hallja, úgy a mint 
elhangzott, ugyancsak sötét képet alkothat 
magának Szatmár vármegye administratio- 
nalis ügyeiről. Görbe szemmel fog nézni hi­
vatalnoki karára, mely csekély kivétellel 
ma is valamennyit működik. Szánakozással 
fog tekinteni a vármegye, szerencsétlen, kö­
zönségére, melynek ügyeit most is azon hi­
vatalnokok intézik, kik ellen ez a kemény 
vád volt emelve.

Mi! történt?... Sikkasztottak:!.. Mi­
ért? . . . Mert lehetett ? ... A pénztáros *1 

vármegyének egy néhány ezer forr tjái el

kótyavetyélte. Világos, hogy nem volt meg 
a kellő ellenőrzés. A védőügyvédnek tehát 
igazsága van, nem lehet a szemére vetni 
semmit. De igazsága van a megye tisztvi­
selői karának is. Hogy lehetséges ez?... 
Mindakót részen igazság! . . . Lássuk csak. 
őket vagyoni telelőssóg terheli. Ha hiány­
zik a kasszából, az ellenőrzésre hivatott 
tényezők megtéríteni tartoznak. Igaz, hogy 
ec a felelősség csak az illetők! képességéig 
terjed. Azon tv I károsul « vármegye. De ők 
Szatmárban valamennyien tehetős, mondhatni 
gayd-ig emberek. A sikkasztott' összeg

„HETI S Z E M L E„ (1-söszám.)

István jobbjának egise alatt. Annak a jobbnak, mely 
előtt imára kulcsolt kezekkel borul terdre minden 
igaz magyar. Remény és bizalom tehát. ... A nemzet 
élni fog! . . . Önerején kívül égi támasza van. Biztos
kilátás egy ezredévre még! • •• , , ha

Hányszor láttuk ezt a jobbot kilencz szazadon ke­
resztül feltűnni szent István trónusán ? . . . Nagy ki­
rályainkra örökségbe szállt! . . • Ott van az most is a

trón magaslatán, csak meg kell figyelni jól! . .. Öreg 
királyunk áldást osztó keze nemzetünkre e nagy elő­
déhez méltó pallium ! . . . , _

Adjon hálát azért a jó Istennek ezen a százados 
évfordulón minden jó keresztény, hogy szent Péter 
trónjáról XIII. Leó, mondjon buzgó imát minden igaz 
magyar, hogy szent István királyi székéből I. Ferenci 
József osztja áldásait mind a két kezével.
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,11 E T I SZEMLE“ (1-ső szám)
mennyi ? . . . Meg sem közelíti azt az érté­
ket, amelylyel rendelkeznek. De lehetett 
volna több is, mint például Aradon. Ezt 
mégis csak szemmel tartották, hogy ne le­
gyen. Tényleg nem is volt. Aki ismeri a 
vármegyei életet, nem fogja mondani, hogy 
itt Szatmárban kötelességmulasztás történt. 
Nem kötelességmulasztás az, hanem az a 
túlságos bizalom, melylyel a tisztikar tagjai 
egymással szemben a múltban — nem mond­
juk, hogy helyesen — viseltetni szoktak. 
Ha bűnről van szó, bűne ez annak a rend­
szernek, melynek kreatúrái voltak. Ne szo­
rítsuk szükebb mederre. Tessék kimondani, 
hogy bűne a liberális rendszernek. Ebben 
az értelemben elfogadjuk, mert nem lehet 
kivételt tenni széles e hazában. És ha sok 
helyen még sem történt sikkasztás, tessék 
elhinni, nem a szigorúbb ellenőrzés az oka. 
Egyszerű a dolog. A pénztáros megfelelt a 
benne helyezett bizalomnak, nem volt olyan 
ragadós a keze, mint némely helyeken.

A mi hivatalnokainkkal főként a je­
lenben az adott rendszer mellett meg lehet 
elégedve a közönség. Nincs oka reá görbe 
szemmel nézni. Egész ambitióval, sok lelki­
ismeretességgel s pontosan végzik kötelmei­
ket. Azt is tudjuk, hogy mióta ez a baleset 
megtörtént, a pénzkezelés is szigorú ellen­
őrzés alatt áll. Hiába ! . . A magyar ember 
rendesen a maga kárán tanul.

Aki figyelemmel kíséri azt a működést, 
amit kifejtenek, örömmel fogja tapasztalni, 
hogy a tevékenység nem hogy csökkenne, 
de fokozódik, a hátralékok száma óvről-óvre 
apad, az ügyek elintézése a közönséggel 
szemben csekély kivétellel humánus. Nem 
félhet tőlük, sőt elismeréssel adózhat nekik 
a közvélemény.

Kötelességünk volt ezt elmondani, hogy 
a nagy közönség előtt ne tűnjék fel olyan 
sötét színben az a vád, mely a törvényszék 
tárgyalási termében elhangzott.

Hírek.
Mélyenti8Ztelt előfizetőinknek, szives olva­

sóinknak és munkatársainknak boldog újévet 
kívánunk.

Ó év utolsó éjszakáján az éjféli misét

TAROZA

Maradj velem...
Hervad, hull a fák levele,
Azt zúgja a szél: le vele 1 
S lesodorja mind a porba,
Ember, állat, hadd tiporja I . . .

Dérrel, fagygyal, zuzmorával,
Kél a hajnal, nincs madárdal . . . 
Puszta fák . . . és puszta fészkek . . 
Haldoklik már a természeti

Fönn, a hegyek ködös ormán 
Megjelent a tél s mogorván 
Bontogatja csontkezével 
A nagy szemfödelet széjjel . . .

Int, és jön a zugó vihar,
Hogy hatalmas szárnyaival 
Szétterítse a gyászlepelt 
A földön, mely végsőt lehelt.. .

Mint a sírbolt ódon fala 
Sötét az ég arczulata,
Nem száll onnan rám egy sugár, 
Utam nehéz, zord és sivár. ..

Tóth J. h. lelkész tartotta, mivel püspök ur 
őmlga gyöngélkedett. A közönség köréből 
igen sokan áldoztak. Uj év reggelén az 01- 
táriszentsóg közimádásra kitétetett s a dél­
előtti isteni tiszteleten állandóan kinn volt.

Vizkeresetkor, f. hó 6-án reggel 7 óra­
kor a székesegyházban vizkeresztelés tarta- 
tik, a 9 órai sz. mise után püspök ur őmlga 
prédikál.

A bibornek gyásza. Mély részvéttel vet­
tük a hirt, hogy dr. Schlauch Lőrincz nagy­
váradi bíboros püspököt, súlyos gyász érte. 
Nővére őzv. Schmidtné szül. Schlauch Er­
zsébet Becsben, hol fia dr. Schmidt Antal 
orvos közelében töltötte özvegysége napjait, 
múlt hó 29-én életének 80-ik évében elhunyt.

Áthelyezés Ő felsége a király Bereznay 
János edelónyi járásbirósági albirónak saját 
kérelmére megengedte, hogy hasonló minő­
ségben a szatmár-németi járásbírósághoz 
helyeztessék át.

Ujmisés pap. A püspök ur múlt hó 31-én 
szentelte áldozópappá Drahus István pap­
növendéket. Az uj áldozár e hó 7-én tartja 
meg Hehelein Károly prépost plébános manu 
duktorsága mellett első miséjét Ungváron.

Bizalmas beszélgetésre érkezett ma dr. 
Láng Lajos, a nagybányai kerület orsz. kép­
viselője Szinyór-Váraljára. Villásreggelin 
Papolczy Béla nagybirtokosnál volt, ott fogja 
elkölteni a vacsorát is, délben barátai társas- 
ebédet adtak tiszteletére. Este a képviselő 
Nagy-Bányára utazik, hol hasonló jelentő­
ségű bizalmas beszélgetésekben vesz részt.

Gyászbir. Özv. nagyilosvai Ilosvay Gás- 
párné szül. buji Jékey Erzsébet élte 
75-ik, özvegységének 33. évében hosszas 
szenvedés és a halotti szentségeknek áj latos 
felvétele után deczember hó 21 -én elhunyt. 
A szeretett halott földi maradványai de­
czember hó 23 napján d. e. fél 11 órakor 
tétettek a róm. kath. egyház szertartásai 
szerint Mátészalkán a családi sírboltba örök 
nyugalomra. —- Csorba Gyula nagy károlyi 
rendőralkapitány neje Novak Helén múlt hó 
20-án esteli 8 órakor életének 42-ik, boldog 
házasságának 25-ik évében elhunyt. Hült 
tetemei múlt hó 28 án nagy részvét mellett 
tétettek örök nyugalomra.

Deres fővel, bágyadt szívvel 
Ballagok . . . ah, hol esik el 
Szegény szolgád én Istenem ? . . . 
Maradj velem ! Maradj velem 1 . . .
Sárköz, 1899. nov. 23.

Pály Ede.

Az én njévi ajándékom.
— Meglesz fiam, meglesz 1
— Éltet a remény, hogy kedves . . .
— Na de ha ón mondom 1 Biztosan ki 

fognak nevezni, egész nyugodt lehetsz.
Erre a biztatásra, majdhogy tánczra 

perdültem. Hogyne, mikor Torma János 
mondja ezt nekem, nekem, az ideiglenesen 
helyettes díjtalan műszaki dijnok-jelöltnek. 
Nagy szó ez, kérem, ha valakinek hosszú a 
titulusa, de a jövedelme a zérus ponton áll. 
Nem csoda, ha protekczió után néztem; 
hiába, enólkül a mai időben nem lehet meg­
élni. Leendő pártfogóm Torma János, megye­
bizottsági tag, általánosan tisztelt társadalmi 
férfiú, nagy nevű ügyvéd, kit <■— a páezien- 
seket kivéve — mindenki szeretett, hozzá 
édes atyám legjobb barátja s e réven az én 
kedves jó János bácsim volt. Összekötteté-

Kinevezés. Aczél Ferencz ungvári pénz­
ügyig. segédtitkár a beregszászi pónzügyi- 
gazgatósághoz titkárnak neveztetett ki.

Alispáni jubileum. Ungvármegye közön­
sége a múlt hó 30-án nagy fénynyel és még 
nagyobb lelkesedéssel ülte meg köztisztelet­
ben álló alispánjának kölesei Kende Péter 
cs. és kir kamarásnak 20 éves alispáni ju­
bileumát. Az ünnepség reggeli 9 órakor a 
rk. templomban „Te D-um“-mai és ünne­
pélyes nagy misevei vette .kezdetét, melyet 
Hehelein Károly prépost, plébános dr. Jóna, 
Barna és Fiszter káplánok segédkezése mel­
lett, mondott.. A templomból a megyeház 
nagytermébe vonult az ünneplő közönség, 
hol először a főispán, majd a törvényható­
sági bizottság nevében Szabó Endre volt 
orsz. képviselő méltatták a jubiláns érde­
meit, lelkesen üdvözölvén őt alispáni mű­
ködésének e szép határpontján. Délben 18q 
terítékű bankett volt tiszteletére, hol szintén 
nagyszerű óvátiókban részesült a közéletnek 
eme kiváló harezosa, ki legjobb erejét áldozta 
fel a gondjaira bízott vármegye szolgálatában. 
O méltósága a püspök ur a következő meleg­
hangú levélben üdvözölte a jubiláló alispánt:

Méltóságos cs. és kir. kamarás!
Alispán Ur.

A közpályán működőknek legszebb ju­
talmuk az, ha önzetlen munkásságukkal 
kivívták maguknak polgártársaik őszinte 
tiszteletét és nagyrabecsülését. Erre a juta­
lomra méltóságod Ungvármegye közigazga­
tási és társadalmi életének irányításában húsz 
évi sikeres tevókenykedésóvel méltán rászol­
gált. Azért Ungvármegye nemes gondolko­
zásához méltónak tartom azt a szándékot, 
mely e húsz óv bejezésóül tervezett fényes 
tiszteletadásban fog megvalósulni a legkö­
zelebbi napok egyikében. Az ily jubile­
umhoz, melyet az ünnepeknek szerény vo­
nakodása ellenére az általános tisztelet és 
ragaszkodó szeretet ellenállhatatlan hatalma 
úgyszólván kierőszakolt magának, szívesen 
járulok ón is, aki különben az ünnepeltetósek 
kedvelését szivemhez férkőzni nem engedem. 
Közel tizenkét évi püspökségem ideje alatt 
meggyőződtem arról, hogy Ungvármegyónek 
oka van tiszteletét ezen rendkívüli alkalom­

éi elértek Pestig — a minisztériumig: egy 
pár képviselővel csak úgy félvállról beszélt, 
miután e tisztelt honatyák igen sokat kö­
szönhettek a markanak s a torkának egy 
aránt.

Szabad időm javarészét a János bácsi 
irodájában töltöttem, hol mint tiszteletbeli 
ügyvéd-bojtár Írtam százegyig, persze a 
protekczió kedvéért. Mondják, hogy nem 
egy ember büszke arra, ha minél hosszabb 
czimeket nyomtattathat névjegyeire. Az biz­
tos, hogy magamnak is van ilyesmiről tudomá­
som. De hogy én a fenti hosszú czimemre 
nem voltam büszke, ez már egyszer - zik- 
ker ... Úgy szerettem volna egy jelentő- 
ségteljesebb összevonásra szert tenni, hogy 
ki se mondhatom. És e gondolat lebegett 
előttem mindannyiszor, valahányszor János 
bátyám irodájába benyitottam. Az a gon­
dolat és az a tudat, hogy leszek ón még 
valaha valóságos dijnok is — boldoggá tett. 
És János bácsi biztatása, mely minden na­
gyobb munka után soha sem hiányzott 1 
No hát ez nekem untig elég volt.

az ó-év utolsó délutánján szintén ott 
Írtam a János bátyám irodájában. Igen jó 
kedve volt az öregnek ; a sok élcztől csak 
úgy sziporkázott. Egyszerre csak komoly,
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mai fényesebben is nyilvánítani. De más­
részt ezen tizenkét óv oly tapasztalatok bir­
tokába juttatott, melyek arra késztetnek, 
hogy a vármegye lelkes tiszteletnyi Iván ká­
sáihoz az enyémet is hozzácsatoljam. Ked­
vessé és könyüvó teszi pedig nekem eme 
kötelesség teljesítését ama körülmény, hogy 
valamint a megyének általam szintén igen 
tisztelt főispánja, úgy méltóságod részéről 
is hivatalos és magánórintkezóseimben min­
denkor állásom iránti nagy tiszteletet, sze­
mélyem iránt ragaszkodó szeretetet és 
őszinte barátságomnak bensőségteljes viszon­
zását tapasztalni volt szerencsém. Különös 
örömnek szerzője azért reám nézve is ez 
alkalom, a melyet készséggel használok 
fel arra, hogy méltóságodnak hosszantartó 
boldogságot, a közjóért való további tevé­
kenységéhez kitartó munkakedvet és erőt 
kívánjak. Fenköit szellemű nejével, híveim 
legjelesebbikével együtt az Isten méltóságo­
dat sokáig tartsa és éltesse. Egyébiránt ki­
váló tiszteletem nyilvánításával vagyok. 
Szatmárit, 1899. dtczember 28 án. Méltósá­
godnak alázatos szolgája : Meszlényi Gyula, 
szatmári püspök. Vármegyénk főispánja Hu- 
gonnaiBél& gróf levélben mentette ki magát, 
hogy az ünnepségeken személyesen meg nem 
jelenhet s üdvözlését küldötte a jubilánsnak, 
Firczák Gyula munkácsi püspök, ki mint a dele- 
gátió tagja Becsben volt kénytelen időzni, távi­
ratilag üdvözölte őt. Vármegyénkből még Vé- 
csey Miklós, József báró és családja, Kende 
Zsigmond és családja küldöttek távirati utón 
üdvözletei. Ezeken kívül az ország különböző 
helyeiről rendkívül sok távirat érkezett.

A tűzoltó főparancsnok, Ferenczy János, 
ki hót éven keresztül annyi ügyszeretettel, 
nemes ambitióval töltötte be ezt a szép mű­
ködési kört, — miként sajnálattal veszszük 
tudomásul, lemondott állásáról. Helyét való­
színűleg Nádpataki Gusztávval fogják betöl­
teni, ki az egyletet mint szertáros szolgálta.

Tanítónők kinevezése. A vall. és közokt. 
miniszter özv. Kabanákné Kubics Berta oki. 
tanítónőt alsó-visói, Almády Irén és Fábri 
Ilona oki. tanítónőket a viski állami elemi 
népiskolához rendes tanitónőkkó nevezte ki.

Hymen. Schulla Ede cs. és kir. főhad­
nagy örök hűséget esküdött Müller János

mikolai földbirtokos leányának Juliska kis­
asszonynak. — Bartha Lajos jegyet váltott 
özv. Foszvék Nándornó leányával, Bella kis­
asszonynyal. — Tankóczy József mészáros 
iparos a múlt csütörtökön tartotta esküvőjét 
Polgáry József iparos polgártársunk leányá­
val, Juliska kisasszonynyal. — Kovási Ko- 
vássy Illés kir. pónzügyigazgatósági titkár 
Nagy-Károlyban jegyet váltott krasznai Krasz- 
nay Pál nyug. magy. kir. honvédezredes 
leányával, Krasznay Aranka úrnővel. — Step- 
niszki Ferencz beregszászi kir. törvényszéki 
aljegyző eljegyezte Linuer Bertalan hitelin­
tézeti vezérigazgató leányát, Ilona kisasz- 
szonyt. — Dezső Géza beregszászi pénz­
ügyig. Jogalmazójelölt, jegyet váltott Sabó 
Albert kir. pénzügyigazgató leányával, Irén 
kisasszonynyal.

Adomány. Frank József szinyér-váraljai 
plébános, ugocsai főesperes egy darab 50 
forint, névértékű Pázmány-Sajtó-részvényt 
a „Heti Szemle“ alapjára volt. szives adomá­
nyozni. Köszönet érette a főesperes urnák, 
ki lapunk iránt jóindulatát már más alka­
lommal is nyilvánította.

Huszonöt éves jubileum. Megható ünne­
pély folyt le karácsony másodnapján Cso- 
maközön. Ekkor töltötte be Kosztra Ignácz 
esperes plébános csőm aközi lelkészkedósének 
25-ik évét. A község apraja nagyja sietett 
a nagyérdemű lelkipásztor üdvözlésére. Elő­
ször a hitközség tagjai fejezték ki köszö- 
netüket azon szép Krisztus-alakot feltüntető 
keresztért és páduai szent Antal szobráért, 
melyeket sajátjából lótesitvón velők a temp­
lomot feldiszitó. Köszönetét mondtak azon 
ezer korona alapítványért is, melyet a hit­
község szegényei számára tett le. Azután 
a felnőtt hivek, majd az iskolás növendékek 
és a tanítói kar tisztelgett a jubiláns lel­
késznél. Az ünnepséget, mely az iskolában 
folyt le, a növendékek éneke zárta be. Cso- 
maköz kath. hívei ez utón is kívánják ki­
fejezni hálájukat és köszönetüket szeretett 
lelkipásztoruk előtt sok jóságáért.

Segédlelkészek változása. Firczák Gyula 
munkácsi püspök Hacskajló Mihály huszti 
segéd lelkészt Máramaros Szigetre helyezte 
át, az ujmisések közül Lezega Ágostont Tő- 
ke-Terebesre, Petro vies Miklóst Nagy-Szől-

lősre, Tabakovics Ödönt Lucskára, Fedák 
Miklóst Tőke-Terebesre küldötte segódlel- 
kósznek.

A Szamos laptársunk szerkesztőségében 
változás állott be. Főmunkatársa Tankóczy 
Gyula tanácsjegyző volt. Megunva a szer­
kesztéssel járó rózsás dicsőséget, belefáradva 
a nehéz munkába, mely reá a babérok asz­
tala mellett hétről hétre várakozott, letette 
a tollat, helyét a Szamos szerkesztőségében 
másnak engedte át.

Dj kaszinó. Sárköz Újlakon az intelli­
gens osztály kaszinó-egyesületet alakított. 
15gy vendéglőben helyiséget bérelt, lapokat 
járat, kulturális működését összejövetelei által 
a községben már meg is kezdette. Uj óv 
első napján volt az első felolvasó estélye. A 
sok tanulsággal bővelkedő felolvasást Med- 
veczky Gyula gör. kath. lelkész, a kaszinó 
elnöke tartotta, Tatay Miklós egy monologot 
adott elő, Gabel Aranka kisasszony magyar 
népdalokat. A kaszinók a közönség szellemi 
és társadalmi életének fellendítésére hatal­
mas befolyást gyakorolnak, kívánatos, hogy 
a közönség e magasztos hivatást megértvén 
az uj egyesületet önzetlenül, és egész erejé­
vel támogassa.

Tisztújító gyűlést tartott az ungvári 
kath. legényegyesület a napokban, melyet 
Hehe lein Károly prépost-plébános nyitott 
meg, üdvözölvén a legényegyletet, az ipa­
rosok boldog jövőjének legnagyobb biztosí­
tékát. A gyűlést ezután Jóna József dr. 
egyesületi elnök vezette. A munkácsi püs­
pök által kinevezett uj alelnök, Melles Gyula 
képezdei tanár szintén ezen a gyűlésen mu­
tatkozott be. Világi alelnök Jäger Bertalan 
lett, pénztárnok Peltsarszki Béla, titkár 
Barna János segédlelkész, könyvtárnok Flack 
Jakab, az egyesület tanítója Göndy Ede, 
dékánok Ferenczy József és Bobulszki An­
tal. Megalakittatott a választmány is.

19. fagy 20. Hogy a folyó 1900 ik óv a 
XIX-ik század utolsó vagy a XX-ik század 
első éve, e tekintetben eltérők a vélemények. 
A német császár a XX-tk század első évé­
nek kivánja tekinteni, sőt a tudósok között 
is sokan vannak; kik ennek a véleménynek 
hódolnak. Pedig ez meihematikailag absur­
dum és semmi kétség nem lehet abban, hogy

egész komoly képpel felém fordult s igy 
szólt:

— Hallod-e jó fiú, valahogy nagyon 
kopottas ruháid vannak; kabátod is olyan, 
mint a „valódi uraságoktól levetett.“

— Bizony, János bácsi, igaza van ; de 
hát nem telik sehogy sem.

— A kalapod is olyon, mintha mondva 
csináltattad volna.

— Szent igaz, hogy szinegyvelegben 
szenved, de ha nincs más I

— A czipőid is többnyire veresek ; ta­
lán dunsztjuk sincs a fénymázról.

— Nem tagadom — néha a vaspor is 
megjárja.

— Fiam, ez sehogyse jó igy 1
■— Bizony nem jó az János bácsi ; de 

csak lesz az valamikor másképen is.
-7- No ne busulj I A közel jövőben biz­

tosan elő fognak léptetni. Tudod, olyanok 
mondták ezt nekem, kik az én kedvemért 
sokat tehetnek. Érted ?

— Értem: köszönöm. — Gondoltam 
magamban, ezt a zenét már vagy századszor 
hallom, minden eredmény nélkül.

— Magam is méltányolni akarom irá­
nyomban tanusitott jóindulatodat — folytatá 
tovább az öregl

— Kérem, kérem. Csekélység az egész : 
szívesen teszem.

— Na, na ! Tudom, hogy szívesen te­
szed, de hát egy ilyen szegény-legényre 
csak ráfér egy kis segitsóg I

— Szó sincs róla. Hanem ón ezt János 
bácsitól egyáltalában nem kívánhatom.

— Derék fiú vagy öcsém 1 Nagy jövőt 
jósolok neked.

— Dicsérete nagyon hízelgő ; nem ér­
demiem meg.

— Föltétlenül megjutalmazlak. Holnap 
uj-óv napján kézhez kapod. — Szólt és ke­
zet fogva távozott. Én is haza ballagtam. 
Szegényes kis szobámban töltöttem az ó-óv 
utolsó estéjét. Jóízűen költöttem el szerény 
vacsorámat, aztáh lefeküdtem és elkezdtem 
— ábrándozni. János bácsi Ígérete sehogy 
sem hagyott békét: nem tudtam elaludni. 
Biztosan egy rend elegáns öltözettel fog 
meglepni. Persze I Azért tett gyönge czél- 
zást kopottas ruháimra, kalapomra és veres 
czipőimre. Csak as a nyomasztó gondolat 
bántott, hogy az öreg egy kissé fukar. De 
viszont vigasztaltam magom avval, hogy ta­
lán az öregen is erőt vett a jobb érzés, mert 
az bizonyos, hogy igen sokat segítettem

neki. Hátha ez puhította meg az öreget; de 
meg tudjuk azt mindnyájan, hogy a fösvé­
nyeknek is vannak villágos pillanataik. A 
kilátásba helyezett valódi dijnokság is fel­
tüzelt annyira, hogy az éjfél is ébren talált. 
Amint megkondult a torony órája, bekebe­
leztem egy pohár fris vizet; igy köszöntöttem 
az uj-óv első perezét, aztán végre nagyne- 
hezen elaludtam.

Másnap már korán reggel talpon vol­
tam. Alig hogy rendbe hoztam magam, 
valaki ajtómat megkopogtatte.

Szabad ! szóltam ki.
— Szerencsés boldog uj-óvet kívánok I 

— szólt a belépő, a ki kocsis, peczkás, futár, 
alkalomadtán meg asztalnok volt János bá­
csinál.

— Tisztelteti a tekintetes urfit a Nagy­
ságos ur — folytatá ünnepélyes hangon 
amaz — és küldi az ígért ajándékot; tessék 
használni egészséggel ée tessék eljönni ma 
ebédre. Szólt és kezembe odta a» elég ter­
jedelmes, jól bekötött esomagot. Benyúltam 
a zsebembe s odaadtam borravalóra az utolsó- 
előtti huszfilléresenaet.

A küldönoz távozott, én meg hozzá 
fogtam a csomag felbontásához, miközben 
igy okoskodtam:
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a folyó óv a XIX ik század záró esztendeje 
Némely protestáns lapok támadást intéztek 
a pápa ellen is, azt a véleményt oktrojálván 
reá, mintha e XX-ik század első esztende­
jének jelentette volna ki az 1900 esztendőt.
Ez a támadás teljesen indokolatlan, mert a 
pápa múlt évi nov. 13 án kiadott decretu- 
niában világosan azt mondja ki, hogy az 
1900 ik év deczember hónapjának utolsó 
napján éjfélkor végződik a jelen, és veszi 
kezdetét az uj század. A magyar kath. püs­
pöki kar szept. 14 és 15-iki tanács kozmá- 
nyából kiadott közös pásztorlevelóben meg­
erősíti ezt, midőn igy szól, hogy a pápa a 
jövő évet mint a XIX-ik század utolsó évét 
szent évnek jelentette ki. Vaszary Kolos 
herczegprimás deczember 17 én kiadott pász­
torlevelóben az 1900-ik évet a jelen század 
utolsó esztendejének mondja. A kath. egyház 
áláspontja felől tehát e tekintetben semmi 
kétség nem lehet, s mindennemű támadás 
légből kapott állításokon alapszik.

Gazdasági előadások közelebbi programúja:
A Szatmármegyei Gazd. Egyesület által a 
földm. miniszter ur támogatásával rendezett 
téli népies gazd. előadások közelebbi prog­
ram raja a következő: Szatmárnémetiben a 
németii iskola tanácstermében minden szer­
dán és szombaton d. u. 5. 6. óráig. Január 
3. Peihő György városi gazd. tanácsos 
a trágya jelentőségéről a gazdaságban. Ja­
nuár 6. Rózsa Károly az emberi hulladék, 
mint trágya felhasználásáról. Jannár 10. 
Bodnár Gáspár képezdei tanár a szövetke­
zetekről általában. NagyKárolyban a város­
háza tanács termében d. u. 3—4 ig. Január 
7. Nagy Sándor gazd. ism. isk. igazgató-ta­
nító a czirok termelésről ; gyakorlatban be­
mutatva annak feldolgozását. Szatmárhegyen 
az ‘iskola helyiségében d. e. 11—12 óra közt. 
Január 6- és 7-én Jablonszky György kér, 
szőlőszeti és bor. felügyelő a szőlőművelés­
ről. Erdődön d. u. 3—4 óra közt. Január 6. 
Majláth Ferencz urad. ispán lótenyésztési 
irányelvekről. Az előadások ingyenesek s 
azokon az összes érdeklődőket szívesen látja 
a Szatmármegyei Gazdasági Egyesület.

A kath. kaszinó vasárnap, e hó 7-én 
esti ti órakor a Czeczil egylet helyiségében 
rendes felolvasó estélyeit megkezdi. A fel-

— Egész rend ruha nem lehet, mert a 
csomag ahhoz kicsi. Kalap sem lehet, mert a 
csomag alakja egész más volna; tehát czipő 
lesz benne. No hisz az is megjárja 1 Hanem 
mikor már a tizedik papirt is kibontottam s 
az ajándéknak se hire se hamva — akkor 
bizony az én reménységem is alább szállott. 
Már csak maroknyi nagyságú lett a csomag. 
Ugyan mi lehet hát? Áhál Tudom már. 
Biztosan óra, vagy valami kisebb dísztárgy. 
No az is jó lesz! — Újult erővel kezdtem 
ismét a bontogatáshoz. Egyszerre csak egy 
kemény, kis dobozt tapintottam meg s egy 
névjegyen e szavak valónak Írva : „Óvatosan 
bontandó ki“ Úgy bántam vele mint a hi- 
mes tojással, nem kételkedtem egy pillana­
tig sem, hogy „biztosan órát kaptam az én 
kedves János bácsimtól". Mily nagy volt 
azonban meglepetésem, a midőn lefejtve az 
utolsó papírdarabot, magam előtt láttam 
magyarul mondva, illetőleg Írva egy három 
krajezáros, teljesen ép — subiczkos ska­
tulyát’

Tibai Károly.
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olvasásokat dr. Wolkenberg Alajos és dr. Fo­
dor Gyula fogják tartani, Szentgyörgyi Ella 
kisasszony szaval, ezenkívül valószínűleg or- 
gonajátók is lesz. Felolvasás után társas 
összejövetel lesz a kath. kaszinóban.

Uj évi vásár. Ugocsa megérdemli, hogy 
híressé váljék az ünnepi vásárairól. Uj esz­
tendő első napja tudvalevőleg a katoliku­
soknál nagy ünnep, a reformátusok is meg 
ülik. De úgy látszik, Ugocsában édes 
keveset tudnak minderről, vagy legalább 
is nem sokat adnak reá. Olt a vásár- 
bérlő dirigál. Az pedig rendesen Izrael 
ivadékaihoz tartozó egyéniség lévén, termé­
szetesen nem nagy respektussal van a ke­
reszténység ünnepei iránt. Halmiban uj év 
napján tartják redesen az országos vásárt. Hát 
nincsen abban a megyében semmiféle hiva­
talos közeg vagy hatóság, mely az ilyen 
visszaéléseket orvosolni tudná ? . . . Bizony 
nagy szégyen az.

Meghívó. A szatmári jótékony nőegye- 
sűlet 1900. évi január hó 13-án Szatmáron, 
a „Vigadó“ összes termeiben, saját pénztára 
javára Calicot-tánszestólyt rendez, melyre 
a művelt közönséget tisztelettel meghívja 
a rendező bizottság. Belépőjegy ára szerné- 
lyenkint 2 korona, családjegy 5 korona, 
karzatjegy 2 korona. A tánczestély kez­
dete esti 8 óra. Jegyek előre válthatók: 
Páskuj Imre és Lővy Miksa urak üzletében. 
Rendező bizottság: Asztalos Sándor, Antal 
Alajos, Antal Sándor dr., Antal József, Bar­
tók László, Beznák Aladár, Böszörményi 
Emil dr., Brand Győző, ifj. Bossin József, 
Bagotay Sándor, Dobó Remusz, Dómján Já­
nos, Dobossy Endre, Erdőssy Ferencz, Eöt­
vös Sándor, Egey Gyula, Ferenczy Ágoston, 
Fekete Jenő, Fecbtel János dr., Hodossy 
Lajos, Haller Ferencz, Horváth János, Hel- 
meczy Pál, Harcsár Géza dr., Herczeg Imre, 
Jéger Kálmán, bér. Kováts Miklós, bér. Ko- 
váts Sándor. Kávassy Sándor, Kovács Gusz­
táv, Kunt József, Kulcsár Károly, László 
Imre, Makay Kálmán, Mól tar Jakab, lovag 
Meisels Károly, Muhy Zsigmond dr., Nagy 
József, Oláh Miklós, Öreg Béla dr., Páskuj 
Gerő, Pék kér István, Paál István dr., Rup­
recht Sándor, Stepán Géza, Sommer Henrik, 
Schlőgel János, Szőnyi Zoltán, Szabó József, 
Szeőke Ödön, Tóth József, Török István dr. 
Tájnel Jenő, Uray Árpád, Veres Lajos, 
Vida Sándor, Vityi József dr. Vozáry László, 
Widrigin főhadnagy, Wermesther Frigyes.

Méltányos intézkedés, A megyei jegyzői 
nyugdíjazottak ügyét végre dűlőre vitték. 
Sokáig vajúdott. Már csaknem azt gondol­
ták, hogy az özvegyeknek és árváknak egye­
dül a jó Isten a támogatója. A donátió az 
igényekhez képest évről évre csökkent, nem 
hogy megközelítette volna a jogosult quan- 
tumot. Pedig bizony, ha nem bírta az alap, 
nem is lehetett fizetni. Az óv vége azon­
ban nagy meglepetést hozott. A 99-ik évre 
visszatartott összegek mind ki leltek utalva. 
Az életbeléptéiéit uj szabályrendelet szép 
sikerrel bevált. Azt tnondják, — főrésze van 
benne az alispánnak.

Vj hathetik»» lapok. Görög Katholikus 
Szemle czimen Ungvárit egy uj egyházi, tan-, 
ügyi és társadalmi hetilap alakult a „Szent. 
Bazil Társulat“ kiadásában magyar nyelven. 
Az uj heti lap feladatául tűzte ki a keresz­
tény katholikus eszmék terjesztését s a Kár­
pátok bérezei közt s azok alján lakó hazafias 
magyar és ruthén ajkú nép szellemi és anyagi 
elhaladását elősegíteni. Az uj lap felelős 
szerkesztője Kaminszky Géza. Kassán Felső 
Vidék ezim alatt indult meg egy kath. heti­

lap, mely Abauj Sáros és Zemplén megyékre 
terjed, ki, s czólja a felvidék kath. mozgal­
mait támogatni. Felelős szerkesztője Schlei- 
minger Jenő. Kívánunk uj laptársainknak 
erőt és kitartást a nemes munkához.

Statistika. Az elmúlt 1899, évben a róm. 
született 193 gyermek; (21-gyei több, mint 
az előző évben,) ezek közöl 102 fiú, 91 le­
ány. Halva született 5. — Meghalt 68 fi,
83 nő, összesen 151 (19-cel kevesebb, mint 
az előző évben.) Ezek közöl az etry évet 
sem érte el 48, 50 éven túl volt 38, a legi­
dősebb halott 100 éves volt. Házasságra lé- 
pett 37 pár.

A németii gór, síért. kath. templom
felszerelésére engedélyezett adomány-gyűjtés 
ideje lejárván tisztelettel kérem azon urakat, 
kiknél még gyüjtőivek vannak, szíveskedje­
nek azokat és a begyült adományokat hoz­
zánk juttatni, hogy a leszámolás idején tel­
jesíthessem. Melles Emil főesperes-lelkész.

Pád. sí. Antal perselyében e héten be­
gyült 74 frt 50 kr. A szegények közt uj év 
reggelén ismét kiosztatott 30 frt. 185 kenyér.

Uj iskolák tömegesen. A vall. és közokt.
miniszter Máramaros vármegye mostoha 
tanügyi viszonyait kiváló figyelmére méltatja. 
Az év folyamán 24 uj iskolát szándékozik 
felállítani Máramárosban. A jövő évben Be- 
regmegyóre kerül a sor, hol a ruthénlakta 
vidékeken szintén nagy számmal fog isko­
lákat állíttatni.

Sxaporodtak a választók. A vármegye 
központi választmánya Nagy László alispán 
elnöklete alatt múlt hó 27-én tartott gyűlé­
sében végleg megállapította a folyó évi kép­
viselőválasztók névjegyzékét. A nagykárolyi 
járásban 3120, a mátészalkaiban 2427, a 
fehérgyarmatiban 3578, a esengeriben 2607, 
a krassóiban 3646, az ar. megyesiben 3021, 
a nagybányaiban 2190, a nagysomkutiban 
2527 választó van. Az egész megyében a 
a választók száma 23116. Minthogy most 
már az is lehet választó, aki adóját nem fi­
zette ki, ennek folytán 2332-vel szaporodott 
a választók száma. Régi jogon bejött 746.

A Szatmár és Vidéke elméskedése da­
czára a testvérgyilkosság ügyében közlőit 
állításainkat az utolsó betűig fentartjuk. Zsol- 
dics is vallott, de utóbb visszavonta, a másik 
két bűnös megmaradt vallomása mellett. 
Papp Árpád átkelt a tengeren, most Buda­
pesten van, nemsokára Szatmárra érkezik.

Megszökött könyvelő. Steinberger József 
a keresk. és iparbank második könyvelője 
búcsút mondott a banknak, meg Szatmárnak 
is. Azt mondják, hogy sok magánadósságba 
keveredett börzei játék miatt, azért vitorlá­
zott el Amerika felé. De mivel ? . . . Általá­
nos a gyanú, hogy a bank is tetemes kárt 
szenvedett. A rovancsolást azonnal megkez­
dették, de még nincs befejezve.

Színházt műsor. Csütörtökön : Szulamith. 
Pénteken, először : A vizkereszt (Shakespe­
are vigjátéka, dalokkal) Szombaton, A csi­
kós. Vasárnap: A kékszakálu herczeg. Dél­
után, 2Va órakor : A fösvény (ifjúsági előa­
dás) Hétfőn : Tamás bátya kunyhója. 
Kedden: Hangverseny, a katonazenekar köz­
reműködésével. Szerdán, január 10-én: Szó­
kimondó asszonyság (H. Novák Irén juta- 
lomjátóka.)

A várni tivfceaéie-háléMt előfizetőinek 
névsora az állomások számával együtt a 
következő. (A szabályok értelmében az előfi­
zető saját állomásán a berendezés használa­
tát másoknak is megengedheti, de azért 
semmiféle dijat nem szedhet.) Dr. Biró Ele­
mér, Egyházmegyei hivatal, Einhorn Márton



lakatos, Első magyar ált. bizt. társ., Farkas 
Antal, Fogarassy Sándor, Franki Mihály, 
ifj. Freund Sámuel, Hungaria-szálloda, Gers- 
ter Béla, Glück Adolf ügynök, Gobi Jakab, 
Göblmalom, Gutman Ignácz, Helmeczy Jó­
zsef, Balog Dezső fodrász, dr. Kelemen 
Samu, dr. Keresztszegby Lajos, Klein Vil­
mos iroda, Klein Vilmos kertészet, Klein 
Vilmos magtár, Kovács Ábrahám, Lővy 
Miksa, Markovics Elek, Korona szálloda, 
Medgyesi Ferencz, Dr. Nagy Barna, Neu- 
schloss gőzfiirészgyár, Osztrák-Magyar 
bank, Páskuj Imre, Polgármesteri hivatal, 
Reizman R. Reiter Béla, Rooz testvérek, 
Schvarcz Albert, Steinberger Éliás, Alapít­
ványi pénztár, Gazdasági és iparbank, Szat­
mári gőzmalomtelep, Szatmári gőzmalom­
iroda, Kereskedelmi bank, Népbank, Taka­
rékpénztár, Termény- és hitelbank, Szatmári 
Zsigmond, Szatmármegyei takarékpénztár, 
Szentpéteri Géza, Walkovics Sámuel,'Wallon 
Henrik fia, Weisz Adolf (sörcsarnok), Zotu­
rner Károly, Dr. Frieder Adolf, Szőnyi Fe­
rencz, Reiter Jakab, Rothbart R., Sefteli és 
Reiter, Spitzer J. ügynök, Első szatmári 
téglagyár, Beer Mór, Dr. Rácz Endre, Czu- 
kor Adolf. Takácsy Károly, Klein Antal és 
Ignácz, Önk. tűzoltó-egylet, Lőwinger Jó­
zsef, Közkórház, Dr. Kölcsey Ferencz, Dr. 
Gönczy Ignácz, Losonczi József, Károlyi­
ház szálloda.

A szatmárnémeti ev. rét. egyház tanácsa
a szatmárnémeti-i énekkar szükségleteinek 
fedezésére 1900. évi január hó 6-án a „gu­
bás ipartársulat táncztermében“ hangverseny­
nyel összekötött zártkörű tánczmulatságót 
rendez. Beléptidij : személyenként 1 korona. 
Kezdete este 7 órakor.

nyilvános köszönetét mondok Kőhalmi 
Gyula szatmári fodrász urnák, ki a Felső- 
Visón 1899. évi deczember 26-án, a róm. 
kath. iskolában járó szegény tanulók javára 
rendezett „Karácsonyi pásztorjáték"-hoz szük­
ségelt jelmezeket díjtalanul engedte át és 
küldte el. Fogadja ezért a róm. kath. hit­
község nevében hálás köszönetemet. F. Vi­
sen, 1900 jan. 1. Husovszky Péter r. k. egy­
házgondnok.

— A naptár egyesítés. Oroszországban, 
hol tudvalevőleg úgy az egyházi, mint a 
világi téren is a [Julián- féle naptárt használ­
ják, e hó elején a szentpétervári tudomá­
nyos akadémia egy biztoságot küldött ki a 
Gergely féle naptár behozatalának tanulmá­
nyozása czéljából. E bizotság elnöke Konstan­
tin nagyherczeg, a bizottságban pedig min­
degyik minisztérium képviselve van. Ez ügy 
csak annyiból érdekel minket, amennyiben 
nálunk is a Gergely-fóle naptárnak az egy­
házi használatra való alkalmazása iránt Fir- 
czák Gyula, munkácsi püspök a kezdeménye­
ző lépéseket már megtette. Ugyanis a mun­
kácsi-egyházmegye 57 esperest kerületének 
papjait felhívta a naptár-egyesités eszméjének 
elfogadására s a 48 esperest kerületből 46 
tényleg be is küldte beleegyezési nyilatkozatát. 
Ezen nyilatkozatok, illetőleg jegyzőkönyvek 
az esztergomi herczegprimáshoz küldettek 
fel Xi azqkat a többi gör. kath. egyházme­
gyék nyilatkozatával a római szentszék elé 
terjeszti, — így tehát a római szentszék ha­
tározatától várjuk a naptár-egyesités ügyé­
nek eldöntését.

Tilos ä Volta kereszt. A világszerte 
elterjedt Voítfi-kereszteket ezentúl aligha 
használják Magyarországon, A belügyminisz­
ter. megtiltja a Volta-kereszt további árusí­
tását.. Indoka e rendeletnek az, hogy az éle- 
gftlő szerekből, különösen rézből és horgany-
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ból készült galván áramot fejlesztő, állítólag 
gyógyerőt gyakorló, közvetlen az emberi tes­
ten viselendő készülékek, mint az úgyneve­
zett Volta, vagy Galvános kereszt, csillag,
gyűrű, lánc, öv, talpbe tét'al kai mazása, illetőleg
ilyenek használata az országos közegészség- 
ügyi tanács szakvéleménye szerint bőrbeteg­
ségeket, sőt mérgezéseket idéz elő. Ennélfog­
va ezeknek forgalomba hozatalát és külföldi öl 
való behozatalát a belügyminister a kereske­
delmi és pénzügy ministerekkel a horvát, 
szlavón és dalmát bánnal s az osztrák csász. 
és kir. belügyminnisterrel egyetórtőleg eltilja. 
Az intézkedés alól csak az esetben van kivé­
tel, ha az illető szerek orvosi rendeletre ké-

Kossuth Ferencz szintén e lap hasábjainak 
szenteli becses publiczistikai működésének 
legjavát. A lapnak Holló Lajos orsz. képviselő 
a főszerkesztője, a ki a lapot nagy akaraterejé­
vel megteremtette és lankadatlan kitartásá­
val felvirágoztatta. Felelős szerkesztő dr. 
Lovászy Márton. A „Magyarország“ előfize­
tési ára egész évre 14 frt, félévre 7 frt. 
negyedévre 3 frt 50 kr, egy hóra 1 frt 20 
kr. Legczélszerübb az előfizetési pénzeket 
postantalványon küldeni a „Magyarország“ 
kiadóhivatalába (Teréz-körut 19.)

Szerkesztői üzenet.
szülnek.

Lótartók figyelmébe. A szatmári mén- 
telep parancsnokságának átirata folytán tu­
datom e város lakosaival, hogy a móntele- 
pen a folyó évre beosztott fiatal mének 
próbaképeni egy-egy kanczát ingyen fedez­
nek, — továbbá tudatom, hogy a fedeztetés 
az összes ménekkel megkezdődött és min­
dennap egy órakor veszi kezdetét. Szatmár­
németi 1899. decz. 12. Dr. Korbay főkapitány.

Bélyeggyűjtők figyelmébe. Az osztrák- 
értékű postai frankójegyek és egyéb érték- 
czikkek már csak rövid ideig.(legföljebb há­
rom hónapig) lesznek a posta (távirda) hi­
vataloknál s a postai értékczikkárusoknál 
beszerezhetők. A bélyeggyűjtők tehát a 
gyűjteményeik kiegészítésére s a csereüzlet­
hez szükséges készlet beszerzésére e rövid 
időt annál is inkább használják fői, mert a 
jelenleg még forgalomban levő frt és kr. ér­
tékű posta-frankójegyek és más órtókczikkek 
értéke ezeknek a forgalomból való elvonása 
után kétségtelenül igen fel fog emelkedni.

— Szer az alkoholizmus ellen. Párisban 
óriási feltűnést keltett Sappelier és The- 
bault orvosok közlése, melyet az Académie 
de Médecíne gyűlésén tettek, mely sze­
rint az alkoholizmus ellen sikerült egy 
szérumot feltalálniok, a melyet Broca gyógy­
szerészszel együtt állítottak elő egy mester­
ségesen alkoholizált lóból. Ez a szerűm a 
vele beoltott emberben állandó undort idéz 
elő a szeszes italok iránt.

A „Magyarország“ hírszolgálataival, ele­
venségével ma egyike a legjobb lapoknak. 
Ma, mikor az ország csaknem minden na­
gyobb városával és azonkívül Becsesei, Ber­
linnel telefon-összeköttetés létesült, a lap 
technikai előállítása is bámulatosan megvál­
tozott. Minden hir, minden esemény rögtön 
továbbittatik és a közönségnek nem kell 
többé várni, mig nagysokára értesül a poli­
tikai és közgazdasági élet összes fontosabb 
eseményeiről; a „Magyarország" mindent 
összefoglalva, hűséggel, részletességgel hozza 
már az összes eseményeket és az ország 
legtávolabbi részeiben már a reggeli órák­
ban értesíti a közönséget a történtekről. 
Azonkívül a „Magyarország" őre a nemzeti 
érdekeknek. Megmozgatja a tétlenséget, lel­
ket önt a közömbös rétegekbe. Most egy 
éve első sorban állta a csatát egy romlott 
és erőszakos rendszer ellen. És ma is az a 
czélja, hogy a folyamatban levő politikai 
átalakulás oly befejezésre jusson, a mely 
visszaadja a nemzetnek anyagi erői kímélé­
sét, egy tisztultabb kormányzat lehetőségét 
és az önmagával való rendelkezés minden 
föltételét. A „Magyarország“ legtöbb vezér- 
czikkét Barlha Miklós, az ország első pub- 
liczistája Írja. Ma nincs senki, aki a nem­
zet gondolkozását és az ország igaz érdekeit 
jobban felismeri és szebben tolmácsolni tudja.

M. J. Küldeményét köszönettel vettük, amire 
kért bennünket, nem teljesíthettük, mert amint látni 
fogja, specialis természetűnek kellett lenni. Ügye nem 
késett, do kívánatos volna, hogy minél elébb megtör­
ténjék.

B. S. Megkaptuk, de még ez ideig nem vé­
gezhettünk vele. A tudósítás nem fog elmaradni.

Irodalom.
— A legolcsóbb Petöfi-kiadás. A 

Athenaeum, mely már annyiszor megmutat­
ta, hogy szeretettel és lelkesedéssel szolgál­
ja a magyar nemzeti irodalom ügyét, most 
ismét olyan kiadványnyal lép a közönség 
elé, melyről csak a legnagyobb elismerés 
hangján szólhatunk. Petőfi Sándornak összes 
költeményeit adta ki — egy koronás, csinos 
boritéku vaskos kötésben. Nem túlozunk, ha 
azt mondjuk, hogy ez a tény valóságos iro­
dalmi esemény, a melynek jelentősége sokkal 

I nagyobb, mint száz más szenzácziót keltő 
aktuálitásé. Mert úgy szólván ezrek és ezrek 
óhajtását valósítja meg, ezrekét, kik nem 
tudnak nagyobb anyagi áldozatokat hozni az 
irodalomért és ezrekét, kiknek hő vágyuk 
volt, hogy a magyar nemzet legnagyobb köl­
tője otthon legyen minden magyar ember 
házában, hogy halhatatlan művei a legszegé­
nyebb kunyhónak asztalán is ott feküdjenek. 
És ime az Athenaeum, mely már eddig is 
olyan nagy érdemeket szerzett magának Pe­
tőfi- kiadásaival, megvalósította ezt az álmot. 
Hozzáférhetővé teszi Petőfinek, az emberi szív 
minden érzését visszatükröző énekeit minde­
nek számára, lehetővé teszi, hogy a legsze­
gényebb is reményt, vigaszt merítsen belő­
lük, hogy lelkesedjék rajtok és gyönyörködjék 
bennük. Úgy érezzük, hogy Petőfi halhatat­
lan szelleme velünk örül, mert ez a kiadá3 
vágyai szerint való lehet. így akarhatott ő 
a nemzet, a nép egyetemessége elé lépni. 
Egyszerű köntösben, mindenki számára 
hozzáférhetően. Az egész nemzetet szerető 
szivéhez ölelte, érezhesse hát mindenki do­
bogását. Valóban az Atheneum nem adha­
tott volna szebb ajándékot a magyar 
népnek ajándékba, mint ezt a kötetet. 
Ajándéknak nevezhetjük szándékosan, mert 
mi egyéb egy 800 oldalos kötet, melynek ára 
egy korona? És meg vagyunk győződve, hogy 
a magyar közönség öröme ezúttal tettben fog 
megnyilvánulni, hogy ez a kötet gyorsan 
meg fogja tenni hóditó körútját az országban 
és valóban azzá lószen, a minek lennie kell: 
valamenyiünknek bibliája, mely hazaszerete­
tünket, a jövőbe vetett hitünket erősiti, fáj­
dalmainkat enyhíti és a belőle kiáradó örök­
szép eszmékkel, mélységes érzésekkel neme­
sitőn, tisztitóan hat ifjak és öregek lelkére 
egyaránt I Megrendelhető Budapesten az At­
heneum könyvnyomdában.
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„HETI SZEME E“ (1-afl szám.)
— Anyósok könyve. Sirisaka Andor, 

kinek nevét „A babonáról szóló népkönyve 
és a „Magyar Közmondások Könyve“cz. nagy 
munkája után már sokan ismerik, legköze­
lebb uj és gonoszbitott kiadásban adja ki 
az 1888 ban első kiadásban megjelent s rövid 
pár hónap alatt elkapkodott s azóta folyton 
keresett: „Anyósok könyve“ ez. humoros és 
szatirikus müvét 12-14 Ívnyi (192—224 oldal) 
terjedelemben, igen díszes kiállításban, kerek 
5 ezer példányban. Tekintve a sok boldogta­
lan vő helyzetét, valószínű, hogy ezek 
anyósaik megtréfálására és boszantására meg 
fogják rendelni őzt a munkát, melyre tiz év 
óta folyton érkeznek a megrendelések s 
melyben számos beszélykén és versen kívül

sok-sok jó és rossz anyós- viccz lesz képek­
kel illusztrálva, megörökítve. Egy fűzött 
példány ára két lármás korona, bekötött dísz­
példány pedig négy korona, mely csekély 
összeg szerző kiadó nevére Bőgd ás a (Bara- 
nya-m ) községben (posta helyben) küldendő. 
Gyűjtők minden hatodik példányt ingyen 
kapják. A könyv 1900. április elején Pécsett 
fog megjelenni s onnét bérmentesen szét- 
küldetni. E munkában hirdetések is lesznek 
mellékelve, melyre vonatkozólag szintén Siri­
saka ad bővebb fölvilágositást. Szerző e 
könyvét szívesen ajánljuk az irodalom e 
nemét pártolók figyelmébe. Czitn: Sirisaka 
Andor, Bogdása.
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Törvényesen hitelesített üvegek és poharak, 

Győri Károly
ÜVEG- ÉS PORCZELLÁN KERESKEDÉSE

8ZATMÁR,

Legolcsóbb bevásárlási forrás üveg és por- 
czellán tárgyakban; úgyszintén díszműáruk és 
konyha berendezési czikkekben.

Ajánlom az ffSKT újévi US® ünnepekre 
díszes és olcsó ajándék-tárgyaimat.

Posta küldeményeket gondosan csomagolva 
minden dij nélkül küldök.

Csillár petroleum 1 liter 22 kr.

Kész szolgálattal :

Gryőry Károly.

I Kép keretezéseket bármely kivitelben legolcsóbb árban.
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Van szerencsénk Szatmár város és vidéke n. é. kö­
zönségének szives tudomására hozni, hogy miután az 1854. |§§1*
év óta fennálló

divat-üzletünket
feloszlatjuk, az összes raktáron levő áru-czikkeinket

jutányos árban ;
árusítjuk el.

Tisztelettel

Antal D. és fia.
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Csinos kivitelű
báli, üdvözlő kártyákat la- 
kadalmi és eljegyzési meg­
hívókat, mérlegeket, min­
dennemű rovatos munká­
kat, üzleti körleveleket, 
falragaszokat, a legjutányo- 

sabb ár mellett készít a

‘Pázmány-Sajtó6
könyvnyomda.

Ugyanitt nagy raktár: egyházi, 
iskolai, katonai, jegyzői 
nyomtatvány okb ól.

Hirdetéseket
legolcsóbban vesz fel

„HETI SZEMLE“,
Szatmármegye legelterjedtebb s 
egyedüli politikai hetilapja.
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lleger testvérek
Budapest,

VII. Garay-utcza 48.
Rieger testvérek Jägerndorfi (Osztr. 

Szil.) cs. és kir. udvari orgona-gyárá­
nak fiókja. Legolcsóbb árak on kiváló 
orgonákat szállítanak.

A ezég 25 évi fennállása óta

t 700 uj orgonát
épített, melyek közül 245 esik Ma­
gyarországra, a többit Norvégiába 
Németországba, Romániába, Orosz 
Olasz és Törökországba szállították.

Se
lágyéi él héneitve. 88



HETI SZEM L E" (52-ik szám.)

ÁRJEGYZÉK.

BÖLÖNYI LÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT 

HUSNEMDEK ÜZLETÉBŐL.
Szalmái", Széchenyi-Mtcza sarkán.
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i 13652. szám alatt szabadalmazott Somogyi Géza-féle

állatok emésztését elősegítő por
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luis 52 kr 
48 „ 
60 kr

kilo I. rendű marha 
„ Sertés hús — — '

kilo Borjú hús — _ _ —
„ Bárány hús — — ■— —
„ Friss disznózsír — _ _
„ Vastag szalona — — —
„ Háj zsírnak — — — —
„ Paprikás szalona, vékony stráf 
„ Fehér sós szalona táblákban —
„ Kolozsvári páczolt szalona —
„ Füstölt szalona táblákban —
„ Füstölt oldalok — — —
„ Páczolt sonka csonttal 1 frt — 

„ csont nélkül 1 frt 10
„ „ „ kifőve — 2 frt —
„ Friss kolbász bors., czitr., fokh. 60 

1 „ Füstös kolbász fokh. bors. — 80

60
56
56
72
56
80
72
64

sikeres hatással Mi

— 80 
4 frt — 
4 „ — 
6 „

1 „ Lengyel kolbász —
100 pár finom virsli —
100 drb szalvalád — —
100 pár frankfurti tormás 

kilo Májsajt — — — — -
„ Párizsi sajt — — — -
„ Czitromos sajt sült — -
„ Disznófej sajt — — — ■

db. Páczolt marha nyelv — -
1 kilo Tepertő — — — — "
1 kiló Vegyes hideg felvágott
5 kilós postarendelmény pontosan eszközöltetik 

Zsir és szalona nagybani eladás.
Tisztelettel

Bölönyi László

A 13652. SL magy. kir. szabadalmi okiratnak kivonata.
Jelen találmány tárgya egy eljárás, áll a tapper előál­

lítására, melyet állatok, különösen septéeek ugy 
folyékony, mint szilárd táplálékába belekeverve, annak emészthe­
tőségét megkönyiti.

Mint a tapasztalatok, bebizonyították, ezen tap- 
porral ellátott táplálók az állat szervezetére igen jóté­
konyan bat, amenyiben annak ellenállóképességét 
betegségek ellen már aránylag rövid használat után 
nagy mértékben növeli.

Főraktár Szatmár és vidéke részére

MERTZ ISTYÁN^
fiisz. esem. liszt és bor kér. Szatmár Deák-tér.

80
80
80
64
80
64
80
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POLGAR SÁNDOR
egyetem. gyakolott orvosi mii" és kötszeresz
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Ajánlja dúsan felszerelt raktárát saját gyárt­
mányú orvos- sebészi és betegápolási tár­

gyakban.
Saját gyártmányú, m. k. szaba­

dalmazott Polgár-féle

sórvkötő,
haskötő, görcsér elleni gummiharisnya, órt- 
hopaediai készülékek, műlábak s kezek stb. 
Valódi franczia különlegességek F. BergU- 

erand fiis párisi gyárából.
Utánzás ellen védve 16302. sz. a. 

Részletes képes árjegyzék ingyen és bér- 
mentve. - . L
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Ruházati műterem a főtiszt, papság részére
a „vörös kereszt“-hez.

Kitüntetve:
Bécs, Páris, London, Madrid, Brüssel, Bon- 

logne, Tunis, St.-fiilet stb.

SKARDA VILMOS
IV. Waltergasse 1. Bécs. IV. Favoritenstrasse 28.

Ajánl az 1899-ik őszi és téli idényre
papi-, rend- és világfi

RUHÁKAT;
különösen :

meleg téli havelokokat, s. p. finom fekete 
palmerstonból ujjak nélkül 18 frt, ujjakkal 
24 frt.; ujjakkal és valódi széles prém- 

Sallérral, bélelve 34 frt.

Biretumok, kollárék,
chomisettek, házi- és utisapkák, kapuciu- 
mok, cingulusok nagy választékban. Vala 
mennyi készítmény a legjobb anyagból 
tartós és díszes kivitelben. Szövetek méter 

Slámra is eladatnak.

EgyhAzi szerek TH
végleg«« megrendelés nt&n »lesén szállíttatnak.

Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve.

yomlvtbtt ,i ,P*Bná«y.»^Jtó* UönyvnyomU*toHn.


